



Двести лет на пути к многополярному миру

19-22 октября в Петрозаводском государственном университете состоялась международная конференция под названием «Россия и Финляндия в многополярном мире: 1809-2009».

Она была проведена при поддержке Правительства Карелии и Губернского правления Оулу, Общественной Палаты РФ и Государственного Совета Финляндии, Совета Министров Северных стран и Российского гуманитарного научного фонда.

Участниками этого весьма представительного форума выступили десятки историков и заинтересованных общественных деятелей из Финляндии, Швеции, Карелии, Петербурга, Москвы, других российских регионов.

Как ясно из названия, конференция была приурочена к знаменательному юбилею — +200-летию вхождения Финляндии в состав Российской Империи на правах автономного Великого Княжества Финляндского. Именно это событие, как отмечали многие участники, можно считать началом формирования финляндской государственности и складывания особого национального

самосознания. Действительно, в предыдущий исторический период территория Финляндии рассматривалась окружающими империями лишь как «провинция», но именно подъем ее до статуса великого



княжества, со своим сеймом и конституцией, стал первым шагом на пути к независимости.

Работа конференции проходила в нескольких секциях, каждая из которых была посвящена своему историческому периоду: «Великое Княжество Финляндское в составе Российской Империи (1809-

1917)», «Взаимоотношения РСФСР/СССР — Финляндии (1918—1944)», «Сотрудничество СССР/РФ — Финляндия (1944-2009)». Не меньшее внимание историков, особенно представлявших универси-

теты Петрозаводска и Йоэнсуу, вызвала четвертая секция — «Сохранение совместного историко-культурного наследия в Карелии и Финляндии».

Однако, с точки зрения независимого наблюдателя, в докладах конференции прослеживалось некоторое противоречие с ее заявленной общей

темой. В выступлениях многих российских участников основное внимание уделялось не становлению постимперского «многополярного мира», но отстаиванию точки зрения единственного, имперского «полю-



са». Видимо, это связано с тем, что нынешняя РФ считает себя прямым наследником Российской Империи и СССР. Финские участники конференции пытались дипломатично нарушить эти стереотипы, рассуждая скорее о феномене создания новой нации. Но эта чрезвычайно интересная тема в российской академической

науке, к сожалению, рассматривается пока недостаточно и уступает «общепринятой» исторической инерции...

Тем не менее, совместные рекомендации, принятые по итогам конференции, существенно сблизили точки зрения ученых и подтвердили их общее стремление к дружественному и равноправному «многополярному миру». Историки порекомендовали органам власти своих стран поддержать расширение контактов в научно-образовательной сфере путем государственного финансирования двухсторонних и многосторонних проектов, содействовать развитию академической мобильности.

Участники конференции отметили, что за последние деся-

лет карелов, вепсов и финнов.

Несмотря на разногласия в трактовках исторических событий (без которых, заметим, и не бывает интересной научной дискуссии), участники конференции приняли решение сделать свой форум регулярным. И в связи с этим укреплением контактов их рекомендации носили не только академический, но и вполне практический характер: конференция сочла полезным обратиться к министерствам иностранных дел России и Финляндии с просьбой о дальнейшем упрощении визового режима для граждан России — жителей Республики Карелия и граждан Финляндии.

Культурная программа конференции, проводившаяся в разные дни и особенно заинтересовавшая тех участников, кто впервые приехал в Карелию, включала в себя обзорную экскурсию по Петрозаводску с посещением Краеведческого музея республики, выступление фольклорного ансамбля «Тойве», а также поездку и возложение венков к мемориалу «Крест скорби» в Сортавальском районе, посвященному памяти жертв Зимней войны.

Вообще, проведение такой конференции именно в Петрозаводске, как заметили многие финские и московские участники, уже само по себе символично, поскольку Карелия обладает особым, трансграничным региональным сознанием, сближающим интересы соседних стран. Однако история — это не только прошлое, она продолжается, и как знать, может быть и наша республика однажды перестанет считаться «лишь провинцией»?..

Вадим Штепа

В торговом центре Flamingo, в Вантаа открыт магазин распродажи фирменной одежды Outlet

UNIQ

- OUTLET -

пн-пт 9-21
сб 9-18

до конца года также по вс 12-18

Торговый центр Flamingo, 2 эт.
Tasetie 8, VANTAA
www.uniqclothing.fi

У нас обслуживание и на русском языке

VALENTINO

HUGO BOSS

GIORGIO ARMANI

Calvin Klein

PRADA

VERSACE

D&G

GF FERRÉ



На Вашем пути

магазин с добрым обслуживанием

- Свыше 60.000 изделий
- Одежда
- Потребительские товары



HH sport

HH cafe

HH kangas

HH kenkä

www.HHnet.fi

...рядом с Вами
www.HHnet.fi

Halpa-Halli

AINA KAIKKI TOSI HALVALLA